

基金组织概览

全球金融危机

基金组织总裁表示，全球经济仍处于过渡状态

《基金组织概览》网络版

2009年11月23日

- 金融状况已经改善，但远非正常。
- 应当在金融稳定和私人需求恢复后再实施退出战略。
- 为实现持久的全球增长，世界经济需要新的引擎。

Blurb: 基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩在伦敦举行的一次会议上表示，全球经济在很大程度上仍处于过渡状态——稳定，趋向好转，但依然十分脆弱。他补充说，金融状况已经改善，但远非正常。

基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩今天在伦敦表示，全球经济在很大程度上仍处于过渡状态——稳定，趋向好转，但依然十分脆弱。

施特劳斯-卡恩在英国工业联合会年会上发表讲话时指出，主要先进国家地区尤其脆弱，仍依赖政策支持。金融状况已经改善，但远非正常。

“有迹象表明信心在恢复，但许多先进经济体的银行体系仍然资本不足，受到沉重的遗留资产、并越来越受到不良贷款的拖累”。施特劳斯-卡恩在这次英国私人部门雇主会议上表示。“从住户方面来看，疲弱的财务状况和高失业将在一段时间内抑制消费。大量公共赤字也增加了脆弱性”。

施特劳斯-卡恩说，普遍撤出宽松的财政、货币和金融部门政策尚为时过早。相反，应在私人需求持续恢复和金融稳定巩固后再撤出这些政策。

“过早退出会损害复苏，过晚退出则会为下次危机埋下种子”。他表示。“我们建议宁可采取谨慎的做法，因为过早退出比过晚退出的代价大”。

施特劳斯-卡恩强调，由于各国复苏步伐不一致，退出战略也必须是不同的。财政整顿计划应当是重中之重，特别是在先进经济体。

退出战略的一项相关挑战是管理流向新兴市场的资本。“在许多国家，货币升值应当是一项关键的政策回应。其他工具包括降低利率、积累储备、收紧财政政策以及采取金融部门审慎措施。资本管制可以作为一揽子措施的一部分”。施特劳斯-卡恩指出。“但我们应当认识到，所有工具都有其局限性。我们应当是务实的”。他补充说。

旧的增长模式已不复存在

关于未来增长来源，施特劳斯-卡恩说，美国和其他地方的住户用其强烈的消费欲望拉动全球经济的旧模式已不复存在，或至少即将消失。

“为了实现持久的全球增长，其他国家需顶替这一角色。主要的候补者是顺差国”。施特劳斯-卡恩说，他注意到中国和其他新兴亚洲经济体在扩张性财政政策的支持下正在从出口转向国内需求。

“但它们还有一段路要走”，他说。“加强社会保障体系，增加对医疗保健和教育的支出，并实行改革以改善信贷的可获得性，这些措施将有助于这种转变。中国和其他一些亚洲国家的货币升值也应是一揽子措施的一部分”。

施特劳斯-卡恩注意到，先进经济体的金融部门拖垮了整个全球经济，因此，他呼吁在有关改革方面取得进展，使金融部门更加安全、更加稳定，同时不抑制金融创新。

更好地执行规则

“除了更好的规则外，我们还需更好地执行规则——这意味着增强监管能力”。施特劳斯-卡恩说。“新的监管体系必须能够更好地避免监管俘获和自满情绪。这是从危机中吸取的另一个教训”。

在谈到金融部门风险管理时，他补充说，打破冒险行为与报酬之间的联系十分重要。“在这方面，20国集团要求我们研究金融部门税。有多种方式考虑这一问题，我们将从不同角度分析，并考虑所有建议”。他说。

有关本文的评论请发至imfsurvey@imf.org

本文译自《基金组织概览》杂志上的一篇文章，杂志网址是www.imf.org/imfsurvey



Photo caption: 施特劳斯-卡恩说，美国和其他国家住户用消费拉动全球经济的旧增长模式已不复存在（图片：Frances Roberts/Newscom）